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Eel evre . .. 
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PÉNZKÜLDEMÉNYEK. 
a oSzászsebesi ipar- és gazdasági hitelszövet- 

kezete cimére Szászsebesen küldendők. z 

X. évfolyam. 

szak- és Társadalmi ap a az erdeszeli t szormolet r r 

hogjelen Ik min mi ösüttetttan 
Felelős szerkesztő és tuajdonos lapkiadó : 

ngk EML 

Szászsebes, 1906. Május. 10. 

Hirdetési dijak: 

Egy hasábos garmond sor vagy annak 

helye 20 fil. Ajánlkozásoknál, eladás vételnél 

minden szó után előre beküldendő 4 fil. 

Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

— sékelt dijak egyezség szerint. — 

19. szám. 

Az alsó erdészeti szakképzés. 

már évek óta előtérbe nyomott ama 

e kérdés, hogy az erdészeti altiszti vagy 

őőri személyzet kiképzése a jövőben szó erdőőri 

mikép alakitassék át, legkiválóbb erdészeti szak- 

erőinknek és iróinknak adott alkalmat a dolog 

megvilágitására és nyilván számottevő vélemé- 

nyük nyilvánitására. 
Most legujabban a Magyar Erdésze cimü 

kiváló szaklapunkban találjuk érelemdus szer- 

kesztőjének, imecsfalvi Imecs Béla urnak ebben 

a kérdésben nyilvánitott véleményét, melyet rend- 

kivüli érdekes voltánál fogva egész terjedelmében 

leközlünk, hogy azt lapunk tisztelt olvasói is 

megismerhessék. 

Az emlitett közlemény szószerint a követ- 

kező: 
Az alsó erdészeti szakkepzés kérdésének 

beható tágyalására az Országos Erdészeti Egye- 

sület elnöksége március hó 3-ára Budapestre, 

nagyobb bizottságot hívott egybe az erdőbirto- 

kosok, a gyakorlati erdőgazdasággal és az erdé- 

szeti tanügygyel foglalkozók köréből. Az O. E. E. 

elnöksége által ezen bizottsághoz feltett kérdé- 

sek az alsó erdészeti szakoktatás átalakitását i il 

letőle a következők voltak: 
. Az alsó erdészeti szakoktatás egységes 

egyet e, avagy az altiszti oktatás a tulajonké- 

pbemi erdőőri oktatástól külön választassék- ez 

2. Különválasztott szakoktatás esetén hol 

történjék az altisztek, hol az erdőőrök oktatása ? 

3. A szakoktatás kire nézve legyen köte- 

lező? 

4. Mi legyen az altisztek és mi az erdő- 

őrök oktatásánál megkivánt előképzettség ? 

5, Az erdészeti oktatásnál figyelemmel kell-e 

lenni arra, hogy az igy kiképzett egyének reá- 

termett része szükség esetén az erdőtörvény 17. 

§-a alá nem tartozó kisebb erdőbirtok gazdasági 

ügyeit önállóan is eltudja látni ? 

6. Az alsó erdészeti szakoktatás sikerének 

mik az előfeltételei és mily irány elvek szerint 

történjék az oktatás és a tan anyag megválasz- 

tása ? 

Még visszatérve a szakunkat közelebbről ér- 

deklő ezen fontos ügyünkre, most azon javas- 

latot közöljük egyész terjedelmében, melyet a fel- 

tett kérdésekre vomatkozólag Imecs Béla az O. 

E. E. elnökségéhez benyujtott. 
k 

1. Az alsó erdészeti szakoktatás minden- 

esetre egységes legyen, de oly értelemben, mint 

az mai nap van, a melyben csakis az erdészeti 

segédszolgálatra nevelendő egyének volnának véle- 

ményem szerint megfelelő oktatásban részesiten- 

dők, mig ellenben a tulajdonképeni nyers erdőőri 

szolgálatra alkalmazandók nem szükséges, hogy 

előleges oktatásban részesüljenek, vagy hogy 

szakvizsgát tegyenek. 

z néogy javaslatom előbbi ponta 
G 

- 
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ján csakis az altisztek oktatását és képzését tar- 

tom szükségesnek, ezeknek nevelésére elegendők 

meglevő erdőőri szakiskoláink. Az erdőőri szak- 

iskolák cime és jellege megváltoztatandó, mire 

később visszatérek. 

3. A szakoktatást csupán az altisztekre ki- 

vánom kötelezőnek kimondani. Az erdőtörvény 

37. paragratusa noveláris uton megváltoztatandó 

oly formán, hogy a törvénybe az erdészeti al- 

tisztek minősitéséről külön szakasz igtattassék be. 

A 17. paragrafusban megnevezett erdőbir- 

tokosok köteleztessenek ilyen minősitett erdészeti 

altisztek megfelelő számban való alkalmazására. 

A 38. paragrafusban foglalt eskütétel joga 

és kötelezettsége az erdészeti altisztekre is ki- 

terjesztendő. 

4. Az altisztek előképzettségére megkivánnék 

a feddhetlen előéleten és erőteljes testalkaton 

kivül 4 polgári iskolai osztály elvégzését és leg- 

feljebb 20 éves életkort, 

5. Az erdészeti altiszti oktatásnál figyelem- 

mel kell lenni arra, hogy az igy kiképzett egyé- 

nek reátermett része, szükségesetén az erdőtör- 

vény 17, §. alá nem tartozó kisebb erdőtestek 

gazdasági ügyeit önállóan is el tudja látni. 

6. Az uj szakiskolának cime legmegfelelőb- 

ben vadászati szakiskola lehetne. A jelenlegi 

szakiskolák tananyagának fenntartásával és meg- 

felelő kibővitésével, különös gond forditandó a 

vadászat gyakorlati oktatására. A szakiskolába 

való felvételhez előzetes gyakorlati szolgálatot 

nem kivánnék, ellenben a tanfolyamot 3 évre 

szeretném felemelni ugy, hogy az első év tisz- 

tán csak az előkészitő gyakorlati év legyen. 

Indokolás : 

Ad 1. Pusztán az erdőőrzési tendők végzésére 

nem való iskolázott ember. Egészséges, erőteljes, be- 

csületes, megbizható egyszerü parasztemberből, — aki 

- ha kell napokig el tud lenni egy darab kenyéren 

s a ki ha kell, szélben, viharban, méteres hóban csa- 

pázza a vadat, lesz a legjobb erdőőri. Egyszeriü 
szolga, a kit erdőápolásnál, gyéritésnél, csemeteszer- 

désnél, faültetésnél, vetésnél mint előmunkást alkal- 

mazok. Ezekre a teendőkre pedig akár a kezelő erdő- 

tiszt, akár az altiszt megtanithatja az illetőt. A 23 

hénapos szaktantolyamoknak, valamint a gyakorlati 
szolgálat alapján letett szakvizsgáknak egyébként sincs 

semmi értelme, mert hiszen ha az erdőőr ezeken ke- 

resztüluszott valahogy, az még nem bizonyos, Rogy 

több szaktudással is rendelkezik. 

Ha más oldalról tekintjük a dolgot, szinte nevet- 

séges 3 féle képesitéssel biró egyéneket alkalmazni 

erdőgazdaságunkban, mert ha nem fát, hanem rizst 

vagy sáfrányt termelnénk is, akkor sem volna jogos 
azt kivánni, hogy ezen értékes kultura őrzői és ka- 

pálgatói szaktantolyamosok legyenek, annál kevésbbé 
lenne tehát indokolva a csekély jövedelmet hajtó er- 
dőgazdaságnál ilyen fölösleges lukszuszt megen- 
gednünk, mely az erdőbirtokosokat anyagilag érzéke- 

nyen sujtaná: Elvégre is még a legtulzóbb soviniszta 

is megnyugodhat az erdő gazdaság szakszerü kezelé- 

sén akkor, ha annak ügyeit főiskolát végzett erdőtisz- 

tek es 4 polgári osztályu előképzettséggel 3 évi szak- 

tantolyamot végzett altisztek intézik. Az csak termé- 

szetes, hogy még ezeknek szükségük lehet olyan 

egyénekre is, a kik intézkedésüknek feltétlen végre- 

hajtói. Ám legyenek ezek az erdőőrök, de hogy ők 
o 

GD 

A bulkeszi ágyu. 
— Irta: Szemere György. - 

(Folytatás és vége.) 

gyszóval vigan várták Sztratimirovicsékat a bul- 

zkesziek. Szinte elkedvetlenedtek, midőn őki- 
Kgyelme másnap, de harmadnap sem jelentke- 

zett, különösen Klein-Krischaunak lógott az orra, mert 

hogy hiába vágatta ki a tölgyfáját. .. 
No nem egészen hiába vágatta ki. Negyednapra 

csakugyan megjöttek a rácok. A junior-csapat, a mely 

az előörsi szolgálatot teljesitette, lelkendezve jelentette 

a vezérnek közeledésüket. 
Klein-Krischau arcán kigyult a hareszomi lángja : 

hozzáfogott az ágyu megtőltéséhez. Tizenöt font 

puskaport gyömöszölt beléje és vagy ötven font 

ócskavasat. 

A rablóhorda vad üvöltése vérfagyasztólag hatott 

volna az idegekre ágyu nélkül, de igy cseppet sem 

imponált. Schmidt Vetter igen jó vicceket mondott 

a veszedelem torkéban és igen jóizüen nevetett rajta 

a tisztelt publikum. 
A horda feltünt a szemhatáron .. . Klein-Krischau 

szélylyelkergette a gyermekeket, hogy ne legyemek 

láb alatt, aztán rendelkezett. 

A kanóchozl.. 

Sechmidt Vetter, a tüzmester elfoglalta a posztját. 

Fertig! 

An! vezényelte düűhősen Klein- Krisehau, 

- Fertig! 

Irtózatos robaj. . .. Akkorát szólt a bulkeszi 

ágyu, mint egy dupla menydörgés. Tizenkét vitéznek 

a füle dobja repedt meg, egy másik tucatot a falhoz 

kent a rettentő légnyomás 
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még tudákosságuk következtében a felsőbb parancs 

helyes vagy helytelen voltán elmélkedjenek, arra iga- 

zán semmi szükség nincs. 

Ad 3. Miután az altisztek iskoláztatása mellett 

szükségtelennek tartom az erdőőrök külön képesitését, 

ez okból javasolnám az erdőtörény erre vonatkozó 

szakaszainak megfelelő módositását. 

Ad 4. Az altisztek előképzettségénél az alsó kor- 

határt azért nem jelöltem meg, mert ha egy tiatal 

gyermek a 4 polgári osztályt elvégezte, szerintem az 

altiszti szakiskolába már felvehető. 

Ad 6. Nem csak a szakiskolának, hanem a vég- 

zett altiszteknek is kell, hogy kifejező cimet találjunk. 

Az összes magyarlakta vidéken már a köznép vérébe 

átment és teljesen elfogadott cime az erdészeti altisz- 

teknek a vadász cim. Leghelyesebbnek tartom a meg- 

szokott ösvényen taposni; minek gyártanánk uj, szo- 

katlan cimet, ha van már eltogadott jobb is. Azért 

ajánlom, hogy az igy nevelt altiszteket vadászoknak 

nevezzük el, az iskolákat pedig vadászképző szakis- 

kolának. 

Az altiszti tanfolyamot 3 évre a következő okok- 

ból akarnám kibőviteni : 

Általános szaktársaim azon kivánsága, hogy a 

szakiskolások gyakorlati szolgálatban töltsenek előze- 

tesen egy-két esztendőt. Ez azonban tulhajtott kiván- 

ság, mert egy 4 polgárit végzett 13—14 éves tejfőölös 

száju gyereket ki fog alkalmazni erdészeti gyakorlati 

szolgálatra ? 

Hol sajátitsa el a gyakorlatot, hol töltse ki az 

egy vagy két évet? Erdei külső szolgálatra gyenge 

szervezeténél fogva nem való, de nem is fogja fel- 

használni senki. Megnézhetné ugyan, miként ültetnek, 

vetnek, gyéritenek az erdőn, miként csinálják az utat, 

gátat, miként folyik a tutajozás, fausztatás stb., stb, 

csakhogy mindezeknek puszta megszemlélése is fár
ad- 

Nevezetesen megpukkadt a hires bulkeszi ágyu 

gyomra: a rengeteg rozsdás vasat nem tudta meg- 

emészteni. 
Klein-Krischau, a hadvezér, és Schmidt Vetter, 

a tüzmester, akik legközelebb állottak a faszörnyeteg- 

hez levegőbe röpültek és rövid légutazás után: S
ehmidt 

egy szénakazalba furódott fejjel, Krischau ellenben 

csak a csupasz földre potyogott. Szerencséjére ke
mény 

csontozata volt őkigyelmének: nem történt semmi 

különösebb baja, csak az indulata forrott fel külünösen. 

Vetter Schmidt — orditotta — wo bischt ?1 

Schmidt kikászmálódott a szénából. 

HHier! kiabált vissza lebselit e noch? 

Krischau felelet helyett nekiszaladt Schmidtnek : 

vKerfluchter Pfuscher, roszul abrincsoltad meg
 

az ágyumat. 
Schmidt dühbe gurult. 

Halts Maul, te furtad görbére az ágyumat. 

Összekaptak. Megfogták egymás fülét és szidták 

egymást mint a záporeső. A hívek alig bírták őket 
kihámozni egymás öléből. : 

sággal jár és igen kevés gyerek birja ki olyan korban 

azt a strapát, melyet már csupán az erdőben való járás 

is megkiván. Az irodában azonban rubrikázni, másolni 

talán megtanulhatna. De meg aztán kit is akarunk 

kényszeriteni, hogy ilyen gyerekembert — ha dijtalanul 

is alkalmazzon? Aztán ebben az esetben ki fizes- 

sen ? Az a 14-15 éves fiu? Miért ? Azért mert prak- 

tizál? Vagy az fizesse, a ki neki alkalmat nyujt a prak- 

szisra, de hasznát nem veszi? Ennek a gyereknek 

legjobb, ha a polgári iskolából kilép, ismét egy má- 

sikba menni megszakitás nélkül, mert ha gyakorlati szol- 

gálat miatt szakitja meg, sokat felejt és nehezebb lesz 

a szakiskola rendjéhez szokni. Ez okból ajánlom, hogy 

az első év a szaktantolyamon előkészitő gyakorlati év 

legyen. És hogy ez az iskolában töltött gyakorlati év 

sokkal eredményesebb leend, mint bármely más gya- 

korlati szolgálatban eltölött 4-5 év, azt egész biztosra 

vehetjük, mert hiszen itt a növendékekkel céltudatosan 

foglalkoznak, mig a gyakorlati életben nagyobb részt 

nem is törődnek velük. Ha pedig megvalósul az az 

általános és helyes kivánság, hogy minden szakiskola 

részére nagyobb kiterjedésű erdők adassanak át tanul- 

mányi és gyakorlati célokra, akkor a gyakorlati kikép- 

zésnek minden feltétele meg lesz. 

k k 
k 

Ez volna főbb vonásokban az erdészeti alsó 

szakoktatás ügyében a feltett kérdésekre adott vála- 

szom. 
Imecs Béla. 

A rácokról ezenközben egészen megfeledke- 

zett a falu. 

..Nini, hová lettek a rácok? . 

Az emberek széjjelnéztek . . . nem volt egy fia 

rác sem sehol. 

Klein-Krischau eleinte csodálkozott, aztán elmo- 

solyodott. Eleresztette a Schmidt Vetter fülét, a helyett 

a jobbját kapta el. és megrázta hősiesen. 

- Ezt jól csináltuk, Vetter! szavalta tarkóba 

vágva kényes kis fejét.. Megfutottak a gyáva 

gazemberek. 

Jól furtad az ágyut ismerte be Schmidt. 

Te meg jól abrincsoltad meg – adta vissza a 

bókot Krischau. 

Sichmann Vetter, a biró, aki különben nem 

igen szokott lelkendezni, hozzájuk lépett és megrázta 

a kezüket. 

— Ti vagytok a nap hősei - jelentette ki az 

egész falu fülehallatára, de azért ami kárt ágyutok 

csinált, ti fogjátok megfizetni . 
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séget, amely azokat a közgazdasági életünkben meg- 

illeti. A kezdet nehézségeit és más gátló körülmé- 

nyeket nem emlitve, nagy bajunk, hogy a gyümölcs- 

kerteink védelmével nem foglalkozunk olyan mértékben, 

mint a mennyire ezt fáink nagy jelentőségüknél fogva 

megkivánják. 
Mindenki, a ki gyümölcstermesztéssel foglalkozik, 

tudja, hogy elsősorban a sok élősködő rovar az, a 

mely nagy gondot okoz és sok kert-tulajdonost any- 

nyira elkeserit, hogy fájával bizony édes-keveset 

törődik. Hla terem, jó; ha nem, nem baj! De az 

ilyen felfogásuak között akad immár egy-egy számitó 
kert-tulajdonos is, a ki tudja, mert érzi, hogy nem 

egészen mindegy, vajjon fája jövedelmez-e valmit, 

vagy sem! Tudja, hiszen a tapasztalás tanitja, hogy a 
fa meghálálja a védelmet, s igy törődik is vele. 

Ez azonban csak egy ember fölfogása. s igy egy 

ember munkája is, a melynek jó következménye sok- 
szor kárba vész, mert a nagy köz a nagy közönbös- 
ségből szinte kizavarhatlan. S én pedig ebben látom 
a nagy akadályt, hogy hazai gyümölcstenyésztésünk 

nem tud és nem bir teljesen jelentőségébe érvénye- 

sülni. 
Az ország közkivánságának tett eleget a törvény- 

hozás, mikor a mezőrendő rségről szóló törvény meg- 
alkotásakor gondoskodni akart részben a gyümölcsfák 

megvédéséről is és néhány szakaszban elrendelte, hogy 

Fizették szivesen. Tudták jól, hogy örök időkre 

belekerültek a históriába, hát miért ne fizették volna. 

Ime, a hires-nevezetes bulkeszi ágyu története. 

Megpukkadt, igaz, de mig megvolt, becsülettel szol- 

gálta a falut. 
Hogy Sztratimirovics az ágyukaland miatt 40.000 

aranyforintra emelte fel a haditaksát s be is hajtotta 

a bulkeszieken, az már nem az ágyu történeté- 

hez tartozik. 

(Bn H) 

A d o mák 

A gyerek ajándékot visz a tanitójának. 
— Tiszteli a papa a tanitó urat, s ezt a kolbászt, hurkát, 

szalonnát küldi. 
—– Köszönöm fiacskám, köszönöm, — mondja a mester 

örvendezve, — szinte sok is a jóból. 
– A mama is azt mondta, — jegyzi meg a fiu, – de a 

papa azt felelte, hogy még tiz ennyi sem elég annak a nagybé- 
lünek. 

a fákat március hónap végéig meg kell takaritani a 

hernyó-fészkektől és az ugyanakkor található lepke- 

tojásoktól is, későbben, májusban és luníusbaan pedig 

kiirtandó a rajzó cserebogár is. 
Sajnos azonban, hogy e törvényes intézkedésnek 

nem volt meg az óhajtott következménye. Ezelőtt 

ha egyik-másik törvényhatóságnak megvolt a saját her- 

nyóirtó-szabályrendelete, az illető hatóság kihirdette : 

de mióta országos törényünk van, el maradt még ez 

is, mert az országos törvény hatályán kivül helyezte. 

Az állapot a 90-es évek végén e tekintetben valóban 

kétségbeejtő volt. A tarthatatlan állapoton segitett ak- 

kor Darányi Ignác volt földmüvelési miniszter, a ki 
évről-évre gondoskodott nemcsak a törvény gyakori 

kihirdetéséről, hanem arról is, hogy szakembereivel 

itt-ott utána is nézetett, hogy vajjon megtörténik-e az 

is, a mit a törvény követel. 

Ez öt évi munkával elértünk odáig, hogy a tör- 

vény kihirdetése miatt alig van baj, de a mi végrehaj- 

tását illeti, bizony itt még sok a tenni való. A mulasz- 

tókkal szemben alkalmazott eljárás és a 200 koronányi 

birság itt-ott hat, de még nem mindenütt. Sok kert- 

tulajdonos alig tesz valamit e tekintetben, viszont csak 

mások látszatra dolgoznak, azaz csak annyit tesznek, 

hogy akkor, amikor az ellenőrző előljárósági ember, 

vagy közigazgatósági hatóság tisztviselője a kertben 

megfordul, nyoma legyen az irtásnak. 

Ez bizony nem helyes dolog, s e tekintetben 

már sem a törvény, sem a hatóság nem segithet, 

hanem egyesegyedül a birtokos közönség, ha az 

irtást mulasztókkal szemben nem lesz többé elnéző. 

Az ellenőrző hivatalos emberek nem juthatnak el min- 

denüvé, hogy lássák a mulasztást; de értelmes kert- 

gazda akadhat mindenütt, aki látva a mulasztást, sar- 

kára áll, hivatkozva a kivételt és meghamisitást nem 

türő törvényre, követeli a hatóságtól, hogy a mulasz- 

tóval szemben eljárjon és őt ne csak büntesse, hanem 

ha huzódik a munkától, az ő terhére hajtassa végre is 

azt. Ha a legelső sorban illetékes hatóság, a községi 
elöljáróság lanyha, ott van a többi: ne sajnálja senki 

a fáradságot e tekintetben, hanem menjen feljebb is, 

mig célt nem ér. Ez nem árulkodás, hanem törvény 

parancsolta kötelesség, a melyet mindenkinek teljesiteni 

kell. E tekintetben, mint már volt erre éppen a mult- 
ban is esetünk, legelül járhatnak a vidéki birtokosok, 
akiknek van elég erejük és tekintélyük, hogy nemcsak 

a mulasztó féllel, a nem eléggé szigoru előljáró köz- 

ségi előljárósággal, hanem a járási közigazgatási ható- 
ságokkal szemben is, ha az nem követeli a tövrény 

szigoru végrehajtását, érvényt és tiszteletet szerezzenek 

a törvénynek. Hozzájuk csatlakoznak ama gazdasági 

tisztviselők, a kik leginkább érzik azt, hogy egy em- 

ber hanyagsága és mulasztása miatt mennyit szenved 
az igyekező és szorgalmas ember is. 

Ha igy összetartunk, s egymást kölcsönösen ek 

lenőrizzük és jó munkára kényszeritjük, akkor az a 
téli munka, a melyet gyümölcsfáink védelme meg- 

kiván, nem fog annyi nehézséget okozni és lehetetlen 
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hogy néhány évi kitartással ne szokja azt minden 

kerttulajdonos annyira meg, hogy azt kényszer nélkül 

is megteszi. 

Sok volna, ha figyelmeztető soraim kapcsán elő 

akarnám adni a téli hernyóirtás munkáját és a kár- 

tévő lepkék téli szedése módját. Az ide vonatkozó ut- 

mutatás megkapható ez idő szerint minden községi 

előljáróságnál, mert a földmivelésügyi minisztérium 

már évekkel ezelőtt és azután is több izben megküldte 

azt minden hatóságnak s ott szerezheti azt meg min- 

den érdeklődő. A ki közvetlenül akarja ezt megsze- 

rezni, annak felkérésére megküldi azt a vezetésemre 

bizott m. kir. állami Rovartani Állomás, Budapest, II. 

Törökvész-dülő. Debrői-ut 13. sz. Mégis, habár a do- 

log érdemeinek taglalásába nem megyek bele, fel aka- 

rom emliteni, hogy ujabban már az egyes községek 

azzal segitenek a munkán, hogy hernyóirtáshoz szük- 

séges ágfogós ollókat és létrákat közköltségen szerzik 

be, s azokat első sorban a legszegényebb gazdáknak 

adjanak kölcsön. Jobb módu gazda maga is vehet 

egy-két ilyen ágtogós hernyó-ollót, a melyek darabja 

3-A korona, s a mely a hernyozás munkáját felette 

megkönnyiti. Második emlitésre méltó dolgom meg az, 

hogy a most leszedett hernyófészket ne hagyja senki 

a kertben, vagy gyümölcsfái tövében. Sajnos, erre is 

van még elég példa. Ha csak igy végezzük a téli her- 

nyózást, akkor abban nem lesz köszönet, mert a her- 

nyó mégis felkerül a fára. 

Minthogy immár tavasz közepén tul vagyunk, 

itt van az utolsó határidő, hogy a téli hernyózást be- 

fejezzük s a lepketojásokat leszedessük. Aki még nem 

kész vele, siessen! S a hatóságokra nézve, legyenek 

azok községiek, járásiak, vagy törvényhatóságiak, most 

itt az ideje, hogy az ellenőrzést szigoruan megkezdjék 

s a késlekedőket a pontos munkára szoritsák! 

Ha mindenki megtesszi a kötelességét, s a gyü- 

mölcstermelők zöme lassankint megszokja a faápolás- 

nak és ellenségei ellen való megvédésének többi mód- 

ját, csak akkor lehet reményünk, hogy megérezzük a 

gyümölcstának nagy nemzetgazdasági jelentőségét. 

S igy fogon kiki munkához! Teljesitse köteleles- 

ségét azért mert ezzel fájának is, de még inkább a 

köznek tartozik, noha a közvetlen haszon elsősorban 

az ő zsebére juthat. 
Jablonowski főzsef. 

adászati dolgok. 

A herczeg szarvasai. Tömérdek kárt szoktak 

okozni a közbirtokosságnak azok a szarvasok, a 

melyek ugy a visegrádi koronauradalom, valamint 

Hohenlohe és Ratibor hercegek erdőiből falkánként 

lepik el a Visegrád és Szent-Endre környékén levő 

községek szőleit és földjeit. A gazdák hiába jártak a 

miniszteriumban és a hatóságoknál s hiába kérték, 

hogy az erdőbirtokosok keritsék be erdeiket. A két 

év előtti tavaszi nagy szárazság idejében a szarvasok 

a Dunához jártak szomjuságukat enyhiteni s teljesen 

tönkretették Heind! Aladár leányfalusi birtokosnak 

harmincöt katasztrális holdnyi szöllőjét. A kárvallott 

birtokos Dushegyi Gyula dr. ügyvédje utján bepörölte 

Ratibor Viktor herceget ötvennégyezerkétszázötven 

korona erejéig, mert az előzetes birósági becslés ennyi 

kárt állapitott meg. A pestvidéki törvényszék hosszas 

bizonyitás után meghallgatván a földmivelési minisz- 

terium és az országos vadászati főfelügyleőség szak- 

értőit, megállapitotta, hogy a még Ratibor Viktor 

herceg, jelenleg pedig Hohenlohe-Schillingsfürt herceg 

tulajdonát tevő leánytalvi és környékbeli erdőségekben 

a szarvasokat nagy gonddal tenyésztik, sózó vályukat 

állitanak föl nekik s télen takarmányozzák őket. Ennek 

alapján megállapitotta a törvényszék Heindl Aladárnak 

kártéritésre való jogát, mindazáltal csak nyolcezer- 

nyolcszázötven koronát itélt meg neki. A királyi tábla, 

mind a két fél föllebbezésére a dolgot vizsgálat alá 

véve, jóváhagyta az első biróság itéletének azt a ré- 

szét, a mely az alperes kártéritési kötelességét meg- 

állapitja s utasitotta a törvényszéket, hogy a pör 

folyamán kihallgatott szakértőktől arra is kérjen véle- 

ményt, hogy bőven termő esztendőben menynyi ter- 

mésre volt kilátása a felperesnek s ennek megtöőr- 

téntével hozzon a kártéritésre nézve uj itéletet. A 

pörnek eddig meg volt az az eredménye, hogy a tu- 

lajdonosok az erdőket a turisták nagy fájdalmára be- 

keritették. 

Rókapusztitás tüzzel-vassal. Hg. Ratibor 

gratfteneggi uradalmának erdőmestere, nemrégiben 

ismertette az ő rókapusztitási módszerét egy német 

szaklapban, mely abból áll, hogy a róka kiugrasztá- 

sára robbanóporral töltőtt patronok használtatnak, 

melyek hosszu gyujtózsinórral egyetemben, vesszők 

vagy erősebb dróttal oly mélyre amennyire csak lehet 

behatolnak a lakott lyukakba. Ha ez megtörtént, ugy 

valamennyi bejáróba tányérvasak helyeztetnek, maguk 

a nyilások pedig czövekekkel, tölddel el lesznek zárva. 

Ha azután a robbanó patronok egyike-másika a gyujtó- 

zsinór utján felrobban, nem tart sokáig, hogy a vörös- 

frakkos, mely a robbanás következtében nem érzi már 

magát biztonságban, a kijáratok egyikén át menekülni 

akar, miközben persze az ott elhelyezett tányérvasba 

kerül. Igaz ugyan, hogy ez nem történik olyan gyor- 

san, mint ahogy itt el van mondva, de ha estefelé 

előidézzük a robbanást, biztosak lehetünk benne, hogy 

reggel a rókát valamelyik vasban találjuk. 

Hasznos tudnivalók. 

A máktermesztés. A mák nemcsak jól jöve- 
delmező növény, de egyszersmind talajjavitó is, mert 

utána a föld teljesen gyommentes marad és porhanyó, 
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akárcsak a takarmánynak lekaszált zabosbükköny után. 

Mindenféle gabonafélének kitünő előveteménye, külö- 

nösen buzának és árpának. A mák oly jövedelmező, 

hogy annak termesztése jóval nagyobb figyelmet érde- 

melne, mint a milyenben gazdáink részesitik. 

Legjobb a zárttoku kék francia mák, mely 

talajban nem válogatós, fő az, hogy az elkészitett talaj 

kellően porhanyó legyen, nem pedig göröngyös, mert 

akkor az igen apró mag kelése hiányos lesz. 

Vetés előtt vasfogasokkal alaposan meg kell foga- 

soltatni a talajt, fogasolás után könnyü tövisboronával 
eltöviseltetni; töviselés ufán sorvetőgépekkel lesz 
elvetve a mák és utána lehengerezve. A sorok egy- 

mástóli távolsága 12-14 hüvelyk. 

A mák muüvelése eléggé egyszerü; kikelés után, 

mikor negyedik levelében van, a sorokat kereszt- 
irányban megfogasoltatjuk, ezáltal nemcsak azt nyer- 

jük, hogy felkapálás formában részesitjük a növényt. 

de az egyezés költségét tetemesen csökkenthetjük. 

Egy hétre a fogaslás után kézi Planet-kapával 
megkapáljuk a mákot, ezt pedig 8-10 nap mulva 

az egyezés követi. Egyezés után egy hétre kézi ka- 

pával megkapáljuk a máknövény környékét és ezzel 

az egy és eléggé gyors kézi kapálással befejeztük a 

a mák munkálatát kivéve ha esetleg gyakori esőzés 
esetén a sorok köze gyomosodni kezd, ugy még egy- 

szer kézi planettel járatjuk meg a táblát. Kétszeri 
planet és egyszeri kézi kapáláson kivül semmiesetre 

sem kell több kapálást eszközölnünk a máknál, mert 

az később rohamosan fejlődik és az előbuvó gyomo- 

kat előli. Igy tehát, ha az első kapálást kellő időben 

végezzük ugy nincs mit félnünk attól, hogy a mák 

elgyomosodjék. 
Mikor a mák megérett, kezdetét veszi a szedése, 

mi igen egyszerü. Ezt 12-15 éves leány és fiukkal 

végeztetjük, kik a mákot szárastól kitépik, markokra 

rakják s minden 4 gyermek után egy férfi vagy nő 

napszámos a markokat kévékbe köti és kupokba rakja 
Mig a mák harmatos, szedni nem szabad, be kell 

várni teljes felszáradását, mert kévébe kötve és 

kupba állitva, a középre eső kévék nem tudnak 

kellőleg kiszáradni és igy penészt mert a mak 
e tekintetben kényes. 

Átlag minden magyar oldanként 675 ke telje- 

sen piacképes mák termett, melynek métermázsáját 

50 koronával adtam el rendesen és igy adott egy 

magyar hold bruttójövedelmet 337 korona 50 fillért, 

Az összes mivelési és befektetési költség volt magyar 

holdanként 124 korona 17 fllér, marad tehát tiszta 

jövedelem magyar holdanként 213 korona 33 fillér. 

A mákot, bármily nagy mennyiségben termeszt- 

jük is azt, értékesiteni mindig jól tudjuk; az a tfő, hogy 
az kék francia zárttoku mák legyen és jól ki legyen 
száritva, 

magától is értetik. 

: Vetőmag egy magyar holdra, 
vetve 2. kilogramm. 

paulisták, 

rend is tanit az Egyesült Államokban, a new-yorki és 

mert különben nem lesz piacképes, a mi 

sorvetőgéppel 

A paradicsom mezei i termesztéséről jövőre fogom 

közölni szerzett tapasztalataimat és annak nagy lelen- 

tőségü jövedelmezőségét. 

es 

KÜLÖNPELK 
Az amerikai katholikusok. A Milwaukeeben 

megjelenő hivatalos katholikus utmutató pontos sta- 

tisztikai adatokat közöl a Egyesült Államokban élő 
katholikusokról, ezek beosztásáról és állapotáról. Az 

Egyesült államok katholikusainak száma 12.651.944, 

ami a mult évvel összehasonlitva 189.151 szaporulatot 

jelent. Az itt élő katholikus papok száma, beleértve a 
világi papokat és szerzeteseket: 14.884, azaz 627 lel- 

késszel több, mint a megelőző évben. Az Unió terü- 

leletén van : egy pápai delegátus, egy bibornok, 14 

érsek, 90 püspök és 21 apát. Világi pap van 10.789, 

szerzetes pedig 3605. Az Egyesült Államokban van 

11.814 katholikus templom 1905-ben 427 katholikus 

teraplomot szenteltek fel. Az unió területén 86 szemi- 

nárium van katholikus papnövendékek számára. 4281 

katholikus normális iskolába 1,066.207 gyermek jár 
tanulni, az összes katholikus intézeteknek pedig 

1,229.668 növendéke van. 869 magasabb katholikus 

iskola is van az Egyesült Államokban. Negyven katho- 
likus szerzetes rend van Amerikában. Legtöbben van- 

nak jezsuiták, azután Szent Benedek-rendiek, kapuci- 
nusok, Szent Ferenc-rendi atyák, dominikánusok, 

redemptoriáuusok stb. 122 női szerzetes 

a chikagói érsekségnek egyenként 1,200.000 hive van. 

A bostoni érsekség hiveinek száma 7 00.000, a broklyni 
érsekségé 500.000. A philadelphiai érseki kerület 

450,000 katholikus hivőt számit, valamivel kevesebbet 

a pittspurgi, a st.-Iuisi, clevelandi, newyorki és hartilordi 

Tizennegyedik helyen áll a milwaukeei érseki kerület 

235.000 katholikus lélekkel. A katholikus papok száma 

New-yorkban 824, Chikagóban 643, Bostonban 5098, 
Philódelphiában 521, St.-Luisban 507, Pittsburgban 

422, Bultimoreban 405, Milwaukeeben 362, Cleve- 
landban 353. 

Mérges aanyag. Az utóbbi években tőleg 

Angliában ipari célokra egy fafajtát dolgoznak föl, 

amelyet kelet-atrikai cseriának neveznek. A fa arány- 

talanul olcsóbb és azért már-már kiszoritotta a régeben 

használatban levő cserfát. 

voltak kénytelenek vegyi vizsgálat alá venni, és meg- 

lepő eredményre jutottak. A fa mér ges nedvet tartalmaz 
és földolgozása alkalmából a bőrön át a test belsejébe 

hatol és ott valóságos mérgezési tüneteket okoz. Sőt 

akadt olyan, különben egészséges munkás, aki szivbajt 
Természetesen a fát nagyon kapott ettől a fától. 

hamarosan uira mással kell elyettesíteni. 

De ujabban sajnálatos föl- 
fedezésre jutottak. A gyárakban, ahol a munkások ezzel 

a fával foglalkoznak, oly tömeges megbetegedés for- 

dult elő hogy minden más támaszték hijján már a fát 
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Egy házaspár élethalál harca. Innszbrukkból 

rémes családi tragédia hire érkezik: Rutthoffer tarto- 

mányi tanácsost megölte a felesége. Rutthoffer kirán- 

duláson volt és csak esti hét óra tájban tért vissza. 

Felesége, a ki a délutánt egy barátnőjével a kávéház- 

ban töltötte, későbben ment haza. Rutthotfer e miatt 

összeveszett vele, aztán elment a korcsmába. Ejjel, a 

mikor hazatért és zörgetett nem nyitottak neki mind- 

járt ajtót, mire ujra megharagudott s azzal fenyegető- 

zött, hogy fölgyujtja a lakást. A házaspár között heves je- 

lenet támadt s haragjában a férj revolvert, az asszony 

pedig élesre fen konyhakést kapott elő és igy támad- 

tak egymásra. Rutthotfer a pamlaghoz cipelte a fe- 

leségét és fojtogatta, a ki kétségbeesetten kiáltott rá: 

Vigyázz, kés van nálam ! 
A Tevolver többet ér, mint a kés, — szólt düh- 

től lihegve a férj, 
Az asszony erre háromszor beledölte a kést férje 

testébe. A szerencsétlen ember holtan rogyott össze. 

Az asszony orvost hivott, de minden segitség késő 

volt már. A véres tett után az aszzony sokáig bolyon- 

gott az esős időben az utcákon. Éjjeli két óra tájban 

bekopogtatott egy ismerős családnál, a hol befogadták, 

de a mikor elmondta, hogy mit cselekedett, nem ad- 

tak neki éjjeli szállást. Az asszony erre visszament a 

lakásra s ott töltötte az éjszakát, mellette a másik szo- 

bában volt a férjének holtteste. Rutthofferné másnap 

este jelentkezett a biróságon, a hol letartóztatták. — 

Rutthotfer tartományi tanácsos ideges és féltékeny 

természetű volt s a felesége azt mondja, hogy többször 

fenyegette őt halállal. 

Hétéves testvérgyilkos. Lőcséről irják, hogy 

tragikus eset történt Ábrahámtalu szepesmegyei köz- 

ségben. Förster Jakab odavaló bérlő egy megtöltött 

fegyvert a szobában levő padkára helyezett. Később 

a bérlő hétéves fia a fegyvert kézbe vette és trétából 

három éves öcscsére lőtt, a kit torkon talált. A gyer- 

mek rögtön meghalt. 

Kétszeres gyilkosság és öngyilkosság. Szol- 

nokról rémes gyilkosság hirét hozza a táviró: Tasi 

József vasuti fütő meggyilkolta a vele együtt lakó 

Molnár Rafael cipészt és ennek feleségét. A Vöröskereszt- 

utca 8. szám alatt laktak együtt. Rokonságban is vol- 

tak egymással. Legutóbb valami örökségi ügyből 

kifolyólag Tasi összeszólalkozott Molnárékkal és ettől 

kezdve állandó viszály volt közöttük. Tasi Józset el- 

határozta, hogy Molnár Rafaelt és feleségét megöli. 

Sötét tervét szombaton reggel hajtotta végre. Ovato- 

san belopódzott Molnárék lakásába és a mitsem sejtő 

nyugodtan szendergő házaspárt előre elkészitett késé- 

vel össze-vissza szurkálta. Majd midőn látta áldozatai- 

nak kiomló vérét önmaga ellen forditotta gyilkos kését 

és magát szurkálta össze addig, mig össze nem esett. 

A kés még akkor is a testében volt, mikor a hatóság 

emberei a véres esemény szinhelyén megjelentek. 

Mindhárman a hálállal vivódnak. 

Rablógyilkos merénylet. Simkó János szinai 

kovácsmestert egy 25 év körüli középtermetü, zömök, 

parasztos öltözetü, ösmeretlen egyén elcsalta Hatvanba 

s ott a tanyák között leütötte. Három helyen megszurta 

s 210 koronáját elrabolta. Simkó életveszélyes sebbel 
a Rókus-kórházban fekszik. A tettes elmenekült. A 
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több rendőr termett elő. 

A kit kétszer temetnek el. Lőcséről irják la- 

punknak: Furcsa eset történt Löcsén egy katona te- 

metésén. A katonai kórházban minap egy közlegényt 

vettek fel az iglói 067. számu gyalogezeredből, a ki 

római katulikus vallásunak volt bejelentve. A katona 

meghalt és eltemették katolikus szertartás szerint. Az 

elhunyt katonának egyik jelenlevő rokona azt állitotta, 

hogy az elhunyt evangélikus vallásu volt és csakugyan 

igazolta is allitását. EÉrre az evangélikus temetőben 

egy sirt csináltak és a diszszakasz a koporsóval a ka- 

tolikus temetőből az evangélikns temetőbe vonult, a 

hol másodszor az evangélikus szertartás szerint temet- 

ték el. 

Akit kétszer halálra itéltek. A new-yorki 

törvényszék, mint onnan jelentik érdekes pört tárgyal. 

Patrick nevü ügyvéd a vádlott, akit egy Rice nevü 

texasi milliomos meggyilkolásáért már kétizben halálra 

itéltek. Patrick állitólag klorotormmal ölte meg áldo- 

zatát. A kivégzést kétszer elhalasztották, most már 

negyedik éve ül halálra itélten, a fogházban. Mindkét 

tárgyalás nagy port vert Amerikában. Patrick ujra pör- 

ujitást kért és reméli, hogy ezuttal sikerül majd ártat- 

lanságát bebizonyitani. 

Harminchat asszony gyilkosa. A Chikágóban 

kivégzett Hoch Jánoshoz hasonló elvetemedett gonosz- 

tevőt tartóztattak le a mult szombaton, mint Londonból 

táviratozzák, Marata marokkói városban. A letartóz- 

tatott ember egy Mesdretfi Hadzsi Mohamed nevü 

cipész, aki azzal van vádolva, hogy számos asszonyt 

meggyilkvlt. Mesdretfi töldarabolta a meggyilkolt asz- 

szonyok holttestét s azután boltja alatt eltemette. A 

rendőrség huszonhat meggyilkolt asszony holttestét 

ásta ki a föld alul, s ezenkivül egy telken, a melyet 

Mesdreffi bérelt, még tiz elásott holttestet találtak. 

Mesdretfit és feleségél, akit bünrészességgel vádolnak, 

börtönbe szállitották. Atszállitásuk közben a rendőrség 

alig tudta a népet visszatartani, amely a gyilkos há- 

zaspárt meg akarta lincselni. 

Hajsza a betörőkre: Székesfehárvárrol irják : 

Az itteni Magyar Osztrák Bank palotájának szomszéd- 

ságában, Rákóci-utca 5. számu házában feltörték a mi- 

nap este Rosenberg Sándor bőrkereskedő udvari rak- 

tárát. A betörést minap este 9 órakor vették észre s 

rögtön értesitették róla a rendőrséget. Simon Sándor 

rendőrkapitány, Sulyok János rendőrbiztossal és több 

rendőrrel megjelent a házban s megkezde a vizsgála- 

tot. E közben történt, hogy egy urias ember fel akart 

menni a lépcsőn. Az idegen gyanut keltett a kapi- 

tányban. 

Hová megy! — kérdezte tőle. 

Az emeletre, lakást veszek ki. 
Ilyen későn ? ! 
Már voltam itt déluán. 

Az idegen az emeletre sietett s Mellán honvéd- 

százados özvegyének lakásába nyitott be. Ott, mint a 

rendőrkapitány később meggyőzdött, csakugyan szo- 

bát bérelt, azután eltávozott. A rendőrkapitány utána 

küldte a rendőrbiztost, hogy figyelje meg. Az idegen 

az elhagyott csatornapartra ment s ott egy kis térsé- 

gen meghuzódott az árokban, mert észrevette, hogy 

követik. Sulyok rendőrbiztos mellette termett s igazo- 

lásra szólitotta fel. Az idegen erre egy nagy vasda- 

rabbal le akarta ütni a rendőrbiztost, aki azonban 

megragadta felemelt karját; erre revolvert rántott elő, 

de nem volt ideje elsütni, mert időközben a zajra 

a 

közzé vágott a kardjával s nem csak az idegent tette 
' Egyik rendőr a küzdők 
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hareképtelenné, hanem a rendőrbiztos kezét is meg- 

vágta. Az idegent letartóztatták. Kiderült, hogy az 

ország egyik legszenvedélyesebb betörője: Pálinkás 

János a neve s 1870 óta különböző fegyházakban 

huszonhárom esztendőt töltött betörésért. Beteröszer- 

számokat találtak nála. Megvallotta, hogy azért jött a 
városba, hogy innen intézze cinkostársaival a betöré- 

sejt. Azt hiszik, hogy a Magyar Osztrák Bankba ter- 

vezett betörést. Cinkostársait nem sikerült elfogni, bár 

izgalmas hajsza volt ellenük, a mely hasonlitott Hen- 

nig rablógyilkos berlini üldözéséhez. Ejfél tájában 

ugyanis abban a házban, a hol a betörés történt, az 

elbujt betörők előjöttek s el akartak menekülmni a te- 

tőn keresztül. Rosenberg Sándor észre vette őket s 

rájuk lőtt. Több rendőr is érkezett, a kik tetőről te- 

töre követték a betörőket, folyton lövöldözve, a ve- 

szedelmes betörők azonban a sötétben végre eltüntek. 

Az első férj. A zemplénmegyei Koskócról ir- 

ják: Két évvel ezelőtt történt, hogy Korbács János 

izbugya-rokitói jómódu földesgazda kivándorolt Ame- 

rikába. Mivel nagyon sokáig hirt sem hallatott magá- 

ról, itthon hagyott felesége utána ment az ujvilágba. 

Hónapokig kereste férjét, de nem akadt rá, bár több 

Amerikában élő földijei segitettek neki a kutatásban. 

Ellenben akadt két tanu, a ki a magyar-osztrák kon- 

zul előtt esküvel állitotta, hogy Korbács János meg- 

halt. Az asszony erre feleségül ment egy Amerikában 

tartozkodó földijéhez. Rövid idővel ezután az uj há- 

zasok visszatértek szülőföldjükre, Izbugyára. Itthon 

békességben, jó módban éldegéltek, mindaddig a mig 
egy váratlan esemény meg nem zavarta boldogságu- 

kat: a halottnak nyilvánitott Korbács János hazatert. 

A maga portájáról elüzte az uj gazda s a szerencsét- 

len ember az ivásban keresett vigasztalást. Bejárt min- 

den hivatalt, hogy adják vissza leleségét, de hiába. 

Községbeli papja felvilágositásért ahhoz az amerikai 

konzulátushoz fordult, a mely holttá nyilvánitotta Kor- 

bácsot. A konzulátus azt a választ adta, hogy az asz- 

szony második házassága jogos. Az első férj kétség- 
beesése nem ismert határt. Halállal fenyegette 

volt feleségét és a második férjet, sőt azt hangoztatta, 

hogy az egész falut elpusztitja. AÁprilis 25-én belo- 

pódzott az asszony házába s a csürben huzódott meg, 

az ajtót beszegezte Azután valószinüleg belebujt a 

szénába, a melyet meggyujtott. A mire észrevették a 

tüzet, már annyira elhatalmasodott, hogy alig lehetett 
megfékezni. Tiz ház és az összes mellékepületek el- 
hamvadtak; szerencse, hogy nem volt erős szél, mert 
akkor beteljesedett volna Korbács fenyegetése s el- 
pusztul az egész község. A szerencsétlen gyujtogató 
szénné égett holttestének egyes darabjait megtalálták 
a csür romjai közt. 

A nyolcszoros gyilkos. Dittrich Miksa bőr- 
gyári munkás, a kit gyilkosság gyanuja miatt letartóz- 
tattak, megvallotta, hogy 1890. óta nyolc gyilkosságot 
követett el. Most még a következő részleteket jentik 
szenzációs vallomásáról: 1905. október 17-én megölt 
egy Opitené nevü elvált asszonyt Qrois és Königstein 
között; 1899. május 26-án meggyilkolta Lipecse köze- 
lébe Schőnherr Hedvig hat esztendős leánykát; 1000- 
ban Gossnben Grasnik Ferdinánd halász feleségét, 
továbbá Zotlitzban Grasz Ida asszonyt. Azon kivül 
Ausztriában is megölt négy asszonyt és leányt. 

riási szerencsétlenségek történnek napról- 
napra a bányákban. Majd a rettenetes bányalég, majd 
a tüz pusztitja bennük az embereket. Itt összeomlik 
egy tárna, amott viz tódul az aknába és mégis min- 

dennap sok ezer bányász száll alá a mélységbe, hogy 

megkisérelje a szerencséjét. A bányász sokat tesz koc- 
kára és sovány a szerencséje. Mennyivel inkább kö- 
telességünk megragadni minden alkalmat, ahol kevés 
kockázat mellett nagy szerencsére lehet reményünk. 
Ilyen alkalom nyilik most is, midőn estleg egy millió 
koronát nyerhetünk Havas Testvérek hirneves buda- 
pesti bankházából való osztálysorsjegyen, a melyek 
helyben Szászsebesen Mientz főzsef papirkerekedésé- 
ben kaphatók. Bővebbet a hirdetési rovatban. 

Szerkesztői üzenetek. 

Váncsa Mihály urnak. Bukova. A felsoroltakat figye- 
lemmel elolvastuk s a nagy részben igazat adunk Önnek. Nagy 
hiba az, hogy a kartársak a saját szakmájukkal keveset látszanak 
törődni s a helyett, hogy az ebben tett tapasztalataikat igyekezné- 
nek másokkal is közölni, olyan téren szeretnének érvenyesülni, 
mely nem nekik való. Mi a legnagyobb készséggel fogadunk 
el minden – akár az erdészeti, akár a vadászati szakba vágó 
dolgokat s közöljük is, ha az a mértéket megüti, de sajnos, 
ilyeneket olvasóink nem küldenek be, a tisztviselők pedig ilyen 
népszerüen irt közleményekkel ugy látszik, nem akarnak foglal- 
kozni. Majd megpróbálkozunk ezen a bajon is segiteni. 

TITTTTTTTTT 
A kiadóhivatal postája. 

Biró László urnak. Felső-Tárkány. A sajnálattal tudo- 
másul vett elhatározását feljegyeztük. Komáromy Mátyás ur- 
nak. Karád. A 4 koronát köszönettel vettük. Papp Sándor ur- 
nak. Miszloka. Melczer Róbert urnak. Sajó-Várkony. Fehér 

József urnak. Alsószálláspatak. Liszy György urnak. Woli- 

sberg. A cimet megfelelően kiigazitottuk. Gaál György urnak 
Felső-Eőr. Az illető kartárs ur helyes cimére a lapokat pótlólag 
megküldtük. NémethiSámuel urnak. Beszterce. Külön levelező- 
lapot irtunk. Baumann Andor urnak. Bulza. A 2 koronát át- 
számiítottuk s igy az előfizetés junius végeig rendezve van. A. 
J. tudtunkkal Nadrágon van. A családomnak küldött üdvözletet 
őszinte szivből viszonozom. Palakinger Pál urnak. Felsőszi- 
nevér. A 6 korona átszámitásával az év végeig van rendezve 
az előfizetése. Kántor Pál urnak. Kereki. Előfizetése feljegyzé- 
seink szerint junius végén jár le. A kérdéses hirdetésnek három- 
szor való beiktatása 2 koronába, ötször 3 koronába kerül. Ván- 
csa Mihály urnak. Bukova. Előfizetése március végével jár le. 

Hirdetések és pályázatok. 

Állást keres. 

28 éves, nös, szakvizsgázott erdőőr, ki jól 

ért a fővad gondozásához, az apró vad neve- 

veléséhez és hálóval való befogásához, duva- 

dak pusztitásához, az erdészeti teendők minden 

ágazatában jártas ; most is nagyobb uradalomnál 

van alkalmazva, állását pedig csak a nehéz meg- 

élhetési viszonyok miatt kénytelen elhagyni. 

Cime megtudható az Erdészeti Ujság szer- 

70 kesztőségénél. 

Lovassági karabély 
VWerndl-féle rendszerü, uj pisztoly agygyal, jól hord, 

jutányos áron eladó. Érdeklődők torduljanak alulirotthoz. 

e 

Nyomatott Stegmann János könyvnyomdájában Szászsebe en 
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szak- és társadalmi lap az erdészeti személyzet részére. 

Előfizetési árak: t Hirdetési dijak: 

Egész évle..... 8 kor. jolani mi tantan haásá a s 
Felevvee- 4 Megjelemik minten csilörökön. , Egy hásábos earnyond sof vagy annak 
Negyed évre . § helye 20 fil. Ajánlkozásoknál, eladás vételnél 

y PÉNZKÜLDEMÉNYEK: "Felelős szerkesztő és tulajdonos lapkiadó: minden szó után előre beküldendő 4 fil. 

a Szászscbesi ipar- és gazdasági hitelszövet- a PoDHRADSZKY ÉMIL. B Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

kezete cimére Szászsebesen küldendők. — sékelt dijak egyezség szerint. — 

X. évfolyam. Szászsebes, 1906, Május. 10. 19. szám. 
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ARANYBÓL és EZÜSTBŐL JÓ ÁRBAN MEGVÉTETNEK. 

SCHMIDEG ALFRÉD, Budapest, I., Maros-utca 7. 
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és Társa 
Elsőrangu egyenruházati intézet 

BUD. PEST IV, Kossuht Lajos-utca 14-16. sz. 

Mesteri szabásu, izlésteljes csinos kiállitá
su 

erdészeti és erdő altiszti egyenruhák 
npnemkülönben felszerelési cikkek szállítására--- 

Hivatalos uton részletfizetésre 

is eszközölhetők a megrendelések; az ily megrendeléseket, hosszas gya
korlatunk alatt 

a betekinthető számos elismerő nyilatkozatok tanusága szerint, – mindenkor, az 

igen tisztelt megrendelők legteljesebb megelégedésére hoztuk k
ivitelbe.,... 

E m [ 

Polgyári ruhák n 
a legujabb francia- és angol-divat szerint, szinte /jutányos árban készittetnek.

 Vevőink 

kényelmére bármely szakmánkba nem vágó cikket készséggel beszerzünk és a vi
déki 

megrendelések kivitelére különösen kiváló gondot és figyelmet fo
rditunk.—— 

Kivánatra ingyen és bérmentve küldjük meg árjegyzékünk
et és a hivatalos meg- 

rendeléshez szükséges részletfizetési megrendelési ivet. - Bármily esekély megrendelés 

is a lehető legnagyobb figyelem és pontossággal lesz kiszolgálva 

Kiváló tisztelettel: 

BLUM es TÁRSA 
Szerb kir. udvari szállitók. 

Ő cs. és királyi Fensége József főherceg udvari szállitói. A nagyméltóságu földmivelésügyi Miniszterium 

hivatalosan megbizott erdészeti egyenruha szállitói. Az „Országos Erdészeti Egyesület" 
rendes tagjai. 
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eememememeez ádastkdékitettittztább 
A mnagy kereslet miatt ujból 15000 gré M Bovvro 

teteét bortatnn kt ! SensM ekertula rA 
x Ugy ezen uj, valamint a régi sorsje- 
k k kaphatók: s Aranyérem: 46 remekelés. 

gyek kaphatók: Páris 1000. 

HAVAS TESTVÉREK 
s Budapest, V,. Lipót-körut 17. 
7 A hirneves bankházban, ahol már szá- 5g 
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1Forradalom 
a fegyvertechnika terén. 
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nyererrényt gyerfek A kettős hatásu önmüködő bizto- 
y Jegy elybe e sitó és ellenbiztositó Tambour sza- hatók : b 

adalom az összes rendszerü fegy- 
s Hientz jJózs ez e vereknél rögtöni lőkészenlétet és egy- 

papirkereskedőnél x szersmind absolut biztositást ad véletlen 
Több nyeremény, mint eddig ! elsülés ellen. 

1/8 sorsjegy Főnyeremény: 1/4 sorsjegy s A töltött fegyver felhuzott ka- 
1.50 korona. egy millió 3.- korona. 5 kassal beállitott regtönzőveb bár- 

Vásároljunk mielőbb! e mily helyzetben a 
Sorsjegyek részletre. Váltó leszámitolás. k Tambour 
Kölcsönök sorsjegyekre Jelzálogkölcsön. x 

s Értékpapirok vétele és Hitehmüvelete s szabadalom által minden fegyver Ve 
s eladása. Alapitások. e szélytelenné lesz, akárcsak egy sétabot 
2x Tőzsdei megbizások az Óvadékok. s c sszes tőzsdékree Tőzsdeügyletek. e Kérjen erről ingyen prospektust! 

Minden bankügyletet előnyösen teljesit Különlegesség könnyü hármas 

s budapesti tőzsdetagok bankháza, sz 
Budapesten, Lipót-körut 17. Magyar árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Tőzsdetudósitások s Magyar levelezés ! 

xo
 

ingyen és bérmentve. 

aakák 

, MAGYARHON ELSŐ, LFaNAGYOBE ES TT 

TTTTTTTTTTTTTTT 

Hazai élővad 
Uhukat, medvéket, farkasokat, 

a ragadozó emlősök és madarak 

minden faját, minden élő vadat, 

tyukokat libákat, mocsári szár- 
nyasokat vásárol és erre vonat- 
kozó ajánlatokat kér. : 

Mayer Ede 

z
 

élővad kiviteli áruháza (saját házában.) 
Savanyukut (Sopron vármegye) 

Magyarország. 
Osomomdmomdmomcmömomözme 

ÖRÁK EKSZEREK 10-évi Jótállással 

RÉSZLETHIZETÉSRE 
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Előfizetési felhivás 

Internátus 
az erdészeti és vadászati alkalmazottak gyermekei részére. 

A fenti cimen egy hosszabb tanulmány megirását és kinyomását 

határoztam el. 

A tanulmány célja rámutatni annak a szükségességére, hogy az 

erdészeti és vadászati alkalmazottak iskolaköteles gyermekei részére in- 

ternátus alapittassék, melyben a szegénysorsuak teljesen ingyen, a jobb 

módban levők pedig könnyen elviselhető csekély fizetés mellett elhelyez- 

hetők legyenek s nekik ilyen módon alkalom nyujtassék a képességeikhez l 

mért kiképezésre. 

Ilyen internátus vagy internátusok létesitése olyan égető szük- 

séget képez, melyet bővebben magyarázni felesleges, ez azonban csak 4 

akkor válik lehetségessé, ha vissza nem riadva a kezdet nehézségeitől, 

az alapok letételét azok kezdik meg, kiket a dolog első sorban érdekel, 

tehát magunk az erdészeti és vadászati alkalmazottak. 

Arra, hogy a nagy eszmével a nagy nyilvánosság elé léphessünk 

s annak, valamint a magas kormánynak a támagatását megnyerhessük, 

első sorban szükséges, hogy ezt ne csak kész tervvel a kezünkben te- 

gyük meg, hanem hogy már bizonyos alapot is felmutathassunk. 

Ezeket létesiteni lesz hivatása tanulmányomnak, mert mig az 

egyrészt feltárja azokat az okokat, a melyek az internátus létesitését 

szükségessé teszik, másrészt pedig rámutat azokra a módokra, melyek 

alkalmazása mellett az erdészeti és vadászati alkalmazottak gyermekei 

internátusának felállitása lehetővé válik, ezen kivül még taulmányom célja 

az is, hogy annak segélyével mindjárt némi alaptőke is gyüjtessék a 

létesitendő internátusra. 

Az utóbbi célra a tanulmány minden egyes megrendelt és előfi- 

zetett példánya után 50 fillert adományozok s azt addig, mig a terv ki- 

vitelének ideje elérkezik, postatakarékpénztárba fogom. elhelyezni. Azok 

tehát, kik a tanulmányt megrendelik és előfizetik a mellett, hogy egy 

iránymű birtokába jutnak, egyuttal hozzájárulnak az Internátus alapja 

letételéhez. 

A tanulmány nagy nyolcadrét alakban mintegy 200 oldal tarta- 

lommal fog még az év folyamán megjelenni s előfizetési ára 2 korona. 

Az előfizetéseket kérem a következő cim alatt folyó évi május 

hó végeig beküldeni: 

Internátus kiadóhivatala Szászsebes. (Szebenmegye). 

Hazafias üdvözlettel : 

Podhradszky Emil 
az „Erdészeti Ujság" szerkesztője és kiadója. 
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Mindennemt bel- és s külföldi - 
fenyőmagvak 

a legmagasabb csiraképesség sza- 
vatolása mellett 

Kocsányos-cser- -vöröstölgy és 
Stainer Gyula bükk makk 

os. és kir. udvari szállító szakszerüen áttelelt mösegbeny ] 

Lambfiamagvak 1utolsó 
Kéri az z érdeket vvek Gyümölcsmagvak termé. 
zűnségethogy a tavaszi er--- 
deimagvak és facsemeték -Fümagvak megbihetó 

beszerzésénél. . magyar Fümazkeverékek k 
iparvállalatát, mely évről- 

évre nagyobbitva és töké- Fül evelü csemetek 
letesitve lesz, pártfogolni Lambfa, e dus 

sziveskedjek ! Gyümölcsvadoncok mövény- 
— Elősövények ) zettel 

Hazai ipar és termelés! 

Falburgonyák at 

Nyomatott STEGMANN JANOS könyvnyomdájában Szászsebesen. 


